

几年前读到云杉的散文《外城琐记》，至今记忆犹新。那组散文记述了他出访乌兹别克斯坦等五国时对七座城市的观感，在他笔下七座城市就像七座面孔不同的人物雕塑，体现着不同的历史人文风情，刻画形象生动。虽属域外游记，但不经意间却凸显国格与人格的尊严，指他而观己，情深意远。如果说以往他的《外城琐记》是在人的感性中呈现出的一组浑厚的群雕，近期他的《文化的非洲》（《人民文学》2012年第3期）一文，显示出对于民族文化的自觉与自信，读后让人在理性的高地豁然洞明。

人们很容易在物欲横流中浮躁与沉醉，以至不知去向，也忘记来路。进入时空隧道，跟随云杉《文化的非洲》一文的引领突然置身于满目疮痍、原始洪荒的非洲社会，这才发现，今日这片贫穷的土地，竟然是人类的发祥地。在埃塞俄比亚简陋的国家历史博物馆，“镇馆之宝”是被西方人命名为“露西”的古人类化石……依我看，这只有几十平方米大小的陈列室，可以称得上是记录人类漫长历史的人类共同的祠堂，是今天已有70亿庞大群体的人类的祖庙”。云杉行文中客观叙述的风格让人震撼。那块有着黑色皮肤人种的金黄色土地，竟然是人类曾经的故乡，竟然有一个“几十平方米”的人类共同的祠堂和祖庙。这不是耸人听闻，而是有漫长时间中一个古人类女子的化石作为铁证。面对这样一位孕育了人类的伟大母性，透过人类祖庙的窗户，随着作者的视野和思绪，那片虽贫瘠但宽广深厚的土，向我们徐徐揭开了她漫长辛酸的历史面纱。作者首先发问：“不知道自己从哪里来，又怎么能知道自己往哪里去？”这种穷根到底的追问，能让大地上匆匆忙忙的过客为之一顿，也能让追逐利益的众生在复归萧条荒寂的土地上为之沉静。正如老子所说：“夫物芸芸，各复归其根，归根曰静。”犹如一度繁华的大树最终叶落归根，归根之后的万物方才进入真正的宁静，这是古代圣哲在象征和比喻人类最终所要面临的境界，这等境界也象征了人类曾经喧哗过如今已是残垣断壁、一派荒芜的非洲大地吗？这一切又一层一层地在《文化的非洲》一文中得以涌进和展现，怎能不让人随之有所感有所思？

在荒芜和自足自信之间到底有没有桥梁和通道？若有，这个桥梁和通道就是文化。在这荒芜、贫穷根脉下面埋藏的正是人类最为珍贵的文化，这一点，又怎能被轻视？这是一个关乎人类幸福的重大人文课题。

就在埃塞俄比亚这片远古与中古都曾辉煌过、然后又沉寂的土地上，她的人民依然是那样平静和自信，之所以平静和自信，作者娓娓道来：“每每和埃塞俄比亚人谈文化，他们都津津乐道于三千年灿烂的文明，常常可以看到他们的眼睛里放射出一种得意的光芒，那种神情令人难忘。人们常说，爱国对于每一个有祖国的人来说是不需要理由的，就像爱父母一样天经地义。可一个人或一个民族的文化自信则是需要理由的……在一个民族或国家的历史长河中，最光亮最耀眼最可以掀起波澜的都是文化。”这是作者对文化的深刻礼赞。埃塞俄比亚人之所以自信，是因为他们和我们祖国的文化一样，源远流长。深厚长远的文化对人类的创化之力之大无与伦比，在它的滋润中，人类是平静幸福的。真正的自信本来与贫富没有太大的关系，真正的自信来自于自己所拥有

## ■新作聚焦

## 云杉散文《文化的非洲》

## 江山为助笔纵横

□石 厉

的文化。文化才是化解人内心荒芜与绝望的不二法门，才是让人走向希望的渡桥；文化才是一个民族得以传承与存在的根脉，是一个国家得以崛起的底气。一味地追逐物质的繁华，可能一场经济危机就足以使之好景不再，但是优秀的文化却能让一个濒临衰落的民族复兴，能让一片贫瘠土地上的人民感到内心的安宁与幸福。大自然的严酷只能让人在物质的享受上变得局促，却并不能局限人们在精神文化上的富足和优裕。

每一个民族的文化都有差异，而每一种文化都有自己民族的土壤，离开了自己独特的土壤，具体形态的文化可能都会变成无土之木、无根之花，都会失去其生命力。外国侵略者曾抢走了埃塞俄比亚人的方尖碑，为此作者感慨道：“一个国家、一个民族的文化和文明，要靠自身的建设和积累，而不是靠野蛮的侵占和掠取。物质方面可以一夜暴富，文化上不可能一夜暴富。文化不可以有暴发户，强盗可以把别人的财富据为已有，怎么可以把他人思想和精神据为已有呢？一个国家可以抢掠世界上的文物珍宝，但怎么可以抢掠走一个国家的历史、文明和文化呢？”这种理直气壮的严密设问让人惊喜，因为在这样的设问中已经揭示了文化存在的基本方式。文化是以怎样的方式存在的呢？这可以借用新经济增长理论家所阐述的“软件”与“湿件”的概念进行说明。已经存在的知识系统可以在进行编码后，以软件的方式储存起来，因此这种知识系统也可视为软件，而那些更高级的、存储于人生命中的思想能力或生命特征，却无法离开生命体而独立存在，这种无法离开人生命而存在的思想能力或生命特征，是有生命力的、温润的，因而可被视为“湿件”。在电脑时代，软件可能比硬件复杂，而湿件又要比软件复杂，它显示出硬件和软件都无法超越的生命力和创造力。文化首先是一个民族的软件，但也是一个民族的湿件。文化不仅以长城、金字塔、方尖碑式的硬件或软件的方式存在，它更重要的是以湿件的方式存储于一个民族的成长、记忆与坚守中，他与一个民族伟大的历史是血肉关联、无法分割的。

也是在这种意义上，那些真正鲜活的、有强大生命力的文化，应该是具有独特民族特色的文化。云杉说：“文化是没有边界的，越是民族的，也越是世界的。”其中蕴涵的深刻道理，也是孔子在数千年前所深以为是的：“礼崩乐坏

诸野”。当一个社会的文化被毁坏时，可求之于民间、求之于保存文化记忆的人民。中华民族和其他民族的历史都可以证明这一点，我们的文化硬件、文化软件像许多非洲国家一样，无数次地被自己或被别人所毁坏，但是永远毁灭不掉的是保存于民族血液、肌体中文化的湿件，这是文化最重要的存在方式。云杉在描述非洲的原生态音乐、歌舞怎样影响了世界文化的时候，也描述了他所亲历的浙江艺术团在津巴布韦演出时的盛况，对此他说：“一场场地道的中国文化、中国艺术的演出，在非洲受到如此热烈的追捧是我始料未及的。近来人们都在谈论文化自信，在这样的场合，看到这样的场面，一个中国人自然会有一种强烈的自豪和自信。”作者议论道：“最近常听到一些关于文化‘走出去’的豪言壮语，有雄心壮志当然可嘉，这也算是文化自信。但是，拿什么走出去，什么东西才可以走出去，是要认真思量的。我以为，真正可以走出去的还是那些正宗的、有中国特色和中国气派的东西。”立足于自己的国家与民族，这是一切文化之根本，在此基础上云杉将对待文化的态度用三句话来概括，不可谓不全面不准：“不忘本来、吸收外来、面向将来。”这也是基于中华民族在曲折的发展历史中所得到过的血的教训。近代史上中国曾备受外国列强的践踏欺辱，清朝大吏张之洞秉持“好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇”（孔子语）的传统人文精神，高举“中体西用”的文化学术主张，既保持民族的本体和尊严，又向压强迫自己的强人学习他们有用的文化与技术，这种倡导曾对近现代以来中国社会文化学术的发展起到过大作用。上世纪80年代初，我国在经济领域所进行的改革开放伟大举措，更全面地带动了思想文化、科学技术的解放与发展。以自己的文化为本，吸收国外先进、有益的文化，才能为国家和民族未来的腾飞创造条件，云杉简练的概括是基于古今中外多年历史文化发展的经验，不仅表明了对待文化发展的态度，也揭示了优秀文化内在的律动。

以自己民族的文化传统为本，是要以自己民族优秀的文化传统为本。比如中华民族优秀的文化传统中提倡人与人之间的和谐、仁爱的思想，使中华民族养成了在国际事务中平等、友善的处事风格。作者写道：“在坦桑尼亚国家博物馆，馆长颇有几分自豪地向我们介绍珍藏在文物库中几件中国明代的瓷器，据说就是当年郑和船队带到非洲的宝贝。虽然瓷器已经残破，但依然被他们奉为镇馆之宝。因为非洲人

把郑和尊之为中国来的和平使者、文化使者，这些瓷器便成为中非友谊和中非文化交流源远流长的真实见证。”作者又写道：“非洲人知道，中国人到非洲带去的是和平友谊，带去的是代表当时世界文明水准的文化成果。而就在郑和以后，大批西方殖民者来到非洲，他们带给非洲的是坚船利炮、烧杀抢掠，残酷的奴役压榨，还有强加给他们的宗教、语言。”作者指出的这一点是历史事实，事实胜于雄辩。西方文化与中国文化不同，我们的不同是因为我们基于自己优秀的文化与认识。孔子说：“君子和而不同，小人同而不和。”中华民族从数千年前开始，就追求“君子”的“坦荡”风范，我们的不同是为了和，而强权者在真理的幌子下推销他们所谓的同一文化模式的思想战略，将会使许多独特的优秀文化干枯死亡。上世纪初，有着深厚西方学术背景的辜鸿铭先生，远涉重洋回到祖国，以种种怪异之举提醒人们中华文化与传统的可贵与伟大。近百年以来的世界历史也说明，不适合自己土壤和传统的教条思想文化，同样会给某些民族带来灾难。作者说：“文化如果整齐划一了，必将是世界的一场文化灾难。”也只有在文化多样性的舞台上，世界不同国家、不同民族之间的交流才会精彩、才会意义，不然还有什么交流的必要？文化的功能就是一种交流、一种不断的化解，在交流和化解中，世界才会进步。所以作者又说：“我很赞同近来有文化人提出的一个口号：中国是世界的舞台，世界是中国的舞台。这既宣示了我们开放包容博大的文化胸怀，又宣示了我们的文化信心和文化理想。”不称霸，在互相承认的前提下，保持相对的独立，才能你中有我，我中有你，才能汲取对方的长处，才能发展自己、壮大自己，这也是中国传统文化的传承与启迪。

在中国传统文化中人与人之间、国与国之间“和而不同”的相处之道，一直是一以贯之的。中国人与大自然的相处之道，同样也是以和为主。自古至今人类一直在向大自然学习，老子说：“人法地，地法天，天法道，道法自然。”随着云杉的笔触，我们将眼光落在了世界著名的非洲古建筑大津巴布韦遗址上。他发现津巴布韦塔就是仿照距遗址不远处的原始茅草屋而建。而茅草屋的圆形又是依据什么的呢？他引用文化学家的推论，认为是“人类在模仿大自然”。非洲人在向大自然学习，当代的建筑师也在向大自然学习。云杉又将眼光从非洲的古建筑遗址上收了回来，重新放眼祖国乃至世界。他认为非洲古石塔的圆、茅草屋的圆、草原民族的穹庐之圆、中国国家大剧院圆形的建筑设计等等，都是人类对天空之美的向往。中国古人曾说：“天道曰圆，地道曰方。”西汉杨雄说：“圆则机枢，方为吝啬。”也就是说，天圆则变化不息，地方则滞涩静止。圆意味着光滑流转，在视觉上就是一种无穷无尽的变化。从非洲到中国再到世界，从古代到现代，人类在审美上有许多共鸣之处，这也是不同民族、不同地域、不同时间里文化不同而又相通的表现，这也是云杉文章中所蕴涵的深意。

云杉《文化的非洲》一文，以文化为“天圆”，有“覆盖四野”的广大气势，放眼非洲与世界，心中却装有祖国，装有壮美山河，下笔自然纵横捭阖、波澜壮阔，在汹涌的理性中让人们品尝了一次人类文化的盛宴。

凭“神壶”为袁家重获“壶王”这一尊称，折射出的既是技艺的高下分野，亦是人性善恶的本质最深刻界限。《壶殇》中面对日本侵略者的威逼，古蜀镇人毅然不顾生命而保全着阿多，袁郎更决然地以死断绝日本人让他救醒“疯子”阿多的念想。徐风在这些纷乱的世相中固守着“壶道”熏染之下的高洁人生。

但是，作坊小说让人流连于其文化意蕴和人性主题的同时，还常常引起读者对那些在历史发展进程中渐渐消失或退却的传统的感知，在神往之余，又有着无奈与惆怅。就徐风的“壶王三部曲”而言，紫砂文化在历史进程中也同样会遭遇这样的逼迫，外界势力的入侵每一次出现都会打破古蜀镇温润致、雨意迷蒙、黏滞潮湿的空间，指向和呼应着古蜀镇人心灵的压抑和撕裂的状态。

于是，我们从徐风展现的紫砂作坊及紫砂文化的流传中，感受到历史的深度。徐风正是基于自身的生命立场去发现历史，追问历史。“壶王三部曲”的历史叙述是一段中国人在特定历史情境下的浮世生存情状，古蜀镇人们各样的生活追求和生命意义被见微知著地展现出来。古蜀镇伴随着紫砂壶制作的流传不尽的历史生成而立于一方天地，当入侵者的到来引起世心动荡的时候，古镇的历史也从此揭开新的刻满伤痕的一页。古镇及古镇人们的生活与传统的紫砂文化融为一体，与历史风云带来的阵痛融为一体。他们在历史阵痛中的颠沛流离，他们在入侵者面前的隐忍、不屈与奋起，构成了中国大地某一个角落生动的民间史。在此，民间史与作坊史相遇相融，使得作坊小说的历史空间变得丰盈充盈。走入这样的历史空间，使我们在对历史的回望、对人性的审视中，得以领会历史给予人生的启示，得以将目光越过那些个人的肩膀，去发现其背后厚重的历史存在和情感召唤。

■新作快评 陈继明《北京和尚》  
《人民文学》2011年第9期

陈继明是近年来保持旺盛创作生命力的一位青年作家，其中、长篇小说的创作多有突破。《北京和尚》经由《人民文学》发表后，引起了广泛关注。其空灵的文字、准确的表达和诙谐幽默的行文赢得了读者的认同。读完这篇有些荒诞意味的小说，感觉跟作者以往的作品有些不一样，这篇不到5万字的中篇小说有着耐人回味和思索的东西。我认为，在当下汗牛充栋的中篇小说中，《北京和尚》在小说的主题和意义上，超越了一般的叙事文本，小说观照当下世相，将对当代中国精神现实的批判内化于其中。小说通过北京和尚可乘的一段爱情机缘，透过世俗生活的表象，让读者看到了表象背后的真实，即现代人被消费社会所异化的精神现实——价值缺席、灵魂出逃、无家可归的悲剧性存在。在这样的环境下，人如何得救？作者具有强烈的问题意识和较高的思想深度，使作品具有对超越性旨趣的追求，对人心灵归宿的深切关注，对无所不入的权力吃“人”现实的无情批判……作者发出了自己独特的声音。在这个众声喧哗的时代，陈继明是清醒的，他没有迷失，他在用心思考，他把当下中国社会的现实存在纳入自己批判性视野之内，编织出自己的反思性文本，建构出自己的小说所承担的使命和意义。

我虽然质疑陈继明小说提供的精神出口，但就小说本身而言，陈继明作品的意义是值得肯定的。《北京和尚》令人疼痛地让我们不能躲避一个问题：在世相昌隆的现代性图景之中是否存在者惊人的价值掠夺——人们是否不知不觉地迷失在了自己亲手制造的“权力话语”构筑的“精神牢笼”里？小说始终围绕着北京和尚寻求精神出路的不懈努力，展示世相表层下人性异化的图景。从剃度出家到还俗娶妻，从开“般若素食”饭馆到断指忏悔、从决定开道场到抱着麻脸菩萨回到“奶奶”身边（在这里，奶奶的象征性意义很明显）。北京和尚寻求安妥灵魂的不懈努力和现实世界的矛盾冲突，无疑成为陈继明小说通过个体的心灵挣扎，展示这个以“现代性”为傲的社会奇异的幻景和拜物教狂热下人性变异的现实。在这个盲目追求、盲目崇拜的文化狂热中，享乐主义和世俗实用主义轻而易举地实现了对人心秩序的主宰。就连佛家净土的寺院也不能幸免，何况是六根未尽、尘缘未了的可乘？物质的繁华和心灵的宁静到底哪个更重要？拜倒在金钱、权力面前的众生，他们需要心灵的宁静，需要灵魂的救赎，这也是整个人类的困顿！

在消费文化的背后，其实是权力对欲望的开发和塑造，人在强大的权力金钱面前，如何快速地走向“死亡”，是陈继明这篇小说所深刻揭示的主题。从小说中所展示的一系列人物张磊、红芳、杜局长、红芳的弟弟以及明里暗里出场的“众人”身上就能看到这一点。从小说的主角——身背业障、对自己的行为具有清醒的责任意识的佛教徒可乘身上，我们同时还看到了作者力图从现实中寻求精神突围、抗拒这种“死亡”的努力，并力图用宗教获得对“死亡”的救赎。虽然作者所钟情的宗教在帮助他，但我们还是看到了那种努力的无力和无奈。作者尝试选择这样的路径是否有效有待商榷，但至少这样的尝试是有意义的。

人毕竟是一种精神动物，“人的内在有一股原始动力，需要证明自己存在的价值”。在这样的状态下，人们急需安妥心灵的价值认同。在这个时代，文学的现实主义理想是什么？我想应该有两个维度。一是文学的精神和价值维度要有形而上的意义建构，要体现文学的终极命题：爱、悲悯、宽恕、拯救等；另一个是文学话语的维度：要把心灵与现实的映射，对现实的独特发现构筑在今天与现实互动的文学话语里。

一个作家看待世界的眼光，是成就一个作家高度的先决条件。真正的文学应该关注现实、拯救良知、寻找家园。从这个意义上，陈继明的小说给了我们有益的启示。

关注现实与心灵是文学的永恒主题  
□赵炳鑫

徐风的中篇系列小说“壶王三部曲”（《壶王》《壶道》《壶殇》，分别发表于《当代》《钟山》《中国作家》）所呈现出的让人掩卷沉思、回味不已的故事里，字里行间充盈的江南气息、人生况味及历史风烟，会让阅读者无限地接近他心底的理想极致，和他一起追寻紫砂文化的曼妙风姿。

走进徐风的“壶王三部曲”，首先引人注目的是它们对故事情节的细致把握和对特定气氛的营造，这形成了“壶王三部曲”故事叙述的最基本的质地。从《壶王》到《壶道》，再到《壶殇》，一脉相承的故事演进和主人公人生命运的悲欢离合融为一体。我们能感受到的是徐风极富耐心的铺垫与讲述——情节的跌宕起伏、情绪的起起落落、情感的九曲回肠；江南气息的缠绕漫漶、细雨一样温柔婉致、水一般轻忧淡愁。这样的轻盈叙事与无比坚硬的历史风烟，形成了一定的距离感和抗拒性，一种若即若离的距离、一种低调委婉的抗拒，形成了小说内在的丰富张力。

由人生意蕴、紫砂文化和江南氛围共同营构的“气息”已经成为徐风“壶王三部曲”的内在生命成分，它不仅仅是读者通过阅读可以到达的一种情境，可以获得的一种审美感受；不仅仅是徐风为自己预设的目标，更是源于徐风内心的一种叙述的方式，一种激发徐风身心俱往、全力投入、沉醉其间的写作审美。穿插其中的诸多古蜀镇生活场景及自然风物、紫砂行业的“壶道”之至境、壶王阿多的身世与命运跌宕、外族入侵时古蜀镇人的心理重压，着力创设了小说故事演进中悲剧氛围的凄迷、绝望、孤独情境，不仅仅凸现了紫砂手工艺人在历史宿命与个人选择的冲突中的无奈挣扎，更窥见了在梦与醒、爱与恨、谋生与操守、现实与理想、苟活与赴死的分裂状态中，作为个体人的真实存在。

曹文轩认为新时期以来小说写作中有着较深的“作坊”情结。在我看来，徐风的“壶王三部曲”以“作坊”小说对传统文化的表现，传达着中国传统作坊文化的迷人魅力，也重塑了一文化立场之上坊间艺人独特的人性之美。

徐风在作品中详细地表现着古老行业和工艺的迷人之处。

制壶中的捶泥、敲打泥片、制壶的工具——打泥片的枣木搭子，做壶用的牛角明针……这些传统作坊用具与制作过程无不展现着一个行业古老的文化承继。而在承继之下，做出的壶也就有了别一种绝世神韵：

《壶王》中袁朴生做的壶，不是无生

气的紫砂壶，而是生机毕现的灵物。

当阿多第一次为做壶，心中对碧云小姐

的爱恋已经初步融入壶体，于是壶就有

了生命，达到了壶人合一的唯美：素肌玉骨，气韵淋漓。显然，徐风在这里表现的是中国传统作坊中最注重的人格与器品的和谐统一的高追求。

这是“壶道”的至境。一把紫砂壶，其品性有上中下之分，“上品乃虚静之气，如空谷幽兰，德馨怡人”。最高的审美境界是虚静，却又强调其德馨怡人，这说明其审美中包含了中国传统文人“知人论世”的道德评价。所以虽是对器物的审美，实质上也是对人格的审美。因而作者在《壶王》中写到阿多梦醒之后所做的仙气毕现的壶，“大拙大雅，宝气盈盈，凌虚太空，雄浑千古……时而重若千钧，时而轻若鸿毛”。至此，壶的最高境界，一种超越现实功利之上的艺术精神与人生态度就成了小道审美的灵魂所在。

“壶王三部曲”于传统文化中呈现人生主题的深度神蕴也于此浮现。《壶王》中“光货壶王”袁朴生及其竞争对手“花货掌门”西门寿，两人为了虚名利实几十年明争暗斗，但他们本心里也有着人性并未泯灭的善良本质。袁朴生最后时刻幡然彻悟，痛恨自己曾经做下的恶事和又一次重赴罪孽沼泽而饮毒自杀，西门寿听闻袁壶王猝然离去后的真心挽联，都可看出在这个以人格以境界论物品的特殊行业里，人格最终是要以善为本，最终是要彰显人性的高洁。所以，作者最后让阿多以宽恕与仁爱之心，抗拒了冤冤相报的命运循环。由此，阿多

写出“足以忧劳一生”的诗  
——读刘优良诗集《军旅星空》 □王久辛

该好好谢谢他，他让我一下子清晰了人生最值得忧劳的事情。看来我的判断不错，从他的诗中，我看到了他人生的每个阶段的初始，都留下了诗的标记。他是一位踏踏实实工作、认认真真做事的诗人。我喜欢这个人，一如我喜欢他这两行诗。

刘优良的这本诗集中的诗作虽然质量参差不齐，但其中确不乏上乘之作。如《戎马书生》《搬家》《战争论》《时间是我惟一的敌人》《我不能相信的两个人》《之后》《我盼望自己的一切都是良好的》《爱你之后》等等。这些诗作中不仅有灯盏之句，如：“我终于回到家乡/回到你细语叮咛的地方/我终于不是过客/我即是归人。”殷切之情的流动中有生命体验的升华与提炼。再如对母亲与自我的描写：“我尚未长大/您不曾老去。”素写照片上的情景，于自然之中用

文字留住时光，令我灵犀一闪，看到一种生命的经历，熟悉又陌生，其中之情让我感动。“时间在镜子前慢慢地注视我们/它是惟一的敌人/城府之深/不动声色/它在我们的额头深挖壕沟/又悄悄地摸上了我们的双鬓……警惕时间更须珍惜时间/与之对抗/宜深谱持久战的精髓/务必智慧与宽容/只有柔软而又坚韧的心灵/才能无悔这一遭人生。”把时间当敌人，并试图与这个绝无战胜可能的敌人较量，企图拖延并使生命的意义得以扩大延伸，以使生命的辉煌在落幕之时，获得灿烂的光芒，是这首诗的精神之核。刘优良写得很质朴，排除了表面化的意象组接，把无形无影、无色无味的时间——这个敌人，写得极其实人性；而自己与之战斗的心态与智慧，也跃然纸上。在我看来，这就是抓住了诗的本质的推动力，是以情感与意象在精

巧凝练的语言中机智地腾挪的必然结果。诗歌并不是分行的散文，而是在本真的推动力的造化之中浑然天成的，它需要生命的体验与感悟，当然更需要修辞与字词的功夫。刘优良是一位具有成为优秀诗人潜质的军人。当然，他仍须努力，这努力包括努力生活、努力担当、努力奉献，忧劳一生地奋斗。这本诗集有一半以上属于“军旅诗”。作为另一位军人，我与刘优良有很多相似的经历。我们都会自觉不自觉地想到家国天下、黎民百姓，把“他者”的生存与福祉变成“忧劳”的生命天职。毫无疑问，这种忧劳的担当是崇高的。但也要警惕，即警惕那种居高临下的，甚至是大话连篇的、空洞无物的表达。在过往的军旅诗中，这种“假大空”的表达流泛成了一种“病”，我们要严防病从心入，从一开始就把自己的心放到百姓的心灵中去，不要写一粒令人生厌的字——这是写诗的纪律，像我们军人的纪律那样，也是必须严格遵守的。我之所以在这里写下这样的话，是希望我们都“提高警惕”，使自己今后的每一首诗歌，都如我们所愿那样，是上乘的、得人心的好诗。